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Ο Θ. Καράογλου στο ope.gr: “Η Ελληνικότητα 
συμπορεύεται με την Ορθοδοξία και διαιωνίζεται 
μέσα από αυτήν” 
/ Συνεντεύξεις

Για τα έργα αποκατάστασης του οδικού δικτύου, τα οποία έχουν 
δρομολογηθεί στο Άγιο Όρος, μετά τις εκτεταμένες καταστροφές που 
προκάλεσαν οι καταρρακτώδεις βροχές του περασμένου Απριλίου, αλλά 
και για τη συνεργασία με την Ιερά Επιστασία μίλησε στο πρακτορείο 
Ορθοδοξία και τη δημοσιογράφο Ναταλία Δανδόλου, ο υφυπουργός 
Εσωτερικών (Μακεδονίας και Θράκης) κ. Θεόδωρος Καράογλου. Ο κ. 
Καράογλου, ο οποίος προεδρεύει επίσης, του Κέντρου  Διαφύλαξης 
Αγιορείτικης Κληρονομιάς (ΚΕΔΑΚ),  αναφέρθηκε επίσης στις δυσκολίες 
της πανδημίας και τη θωράκιση της υγείας των Μοναχών της Αθωνικής 
Πολιτείας

Επίσης, ο υφυπουργός Εσωτερικών έκανε εκτενή αναφορά στα έργα που 
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προωθούνται για την ανάδειξη των μνημείων της Ορθοδοξίας στη Βόρεια Ελλάδα, 
και τα σχέδια για την ανάπτυξη του προσκυνηματικού τουρισμού, τονίζοντας: “Η 
Ελλάδα είναι ταυτισμένη με την Ορθοδοξία! Σε δύσκολα χρόνια σκλαβιάς, κατοχής 
και δοκιμασιών ο Ελληνισμός σώθηκε στην αγκαλιά της Εκκλησίας. Είναι, λοιπόν, 
καθήκον μας να αναδείξουμε με τον δέοντα σεβασμό τα Ορθόδοξα μνημεία που 
βρίσκονται διάσπαρτα στην ευλογημένη γη της Μακεδονίας και της Θράκης. Η 
“ένωση” του Ελληνισμού με την Ορθοδοξία προκάλεσε μια αληθινή κοσμογονία. 
Ανάπλασε τον κόσμο που γνωρίζουμε και μας δίδαξε ότι η Ελληνικότητα 
συμπορεύεται με την Ορθοδοξία και διαιωνίζεται μέσα από αυτήν”.

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΤΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ Θ. ΚΑΡΑΟΓΛΟΥ

1) Κύριε Καράογλου, πρόσφατα προεδρεύσατε σε διαδικτυακή συνεδρίαση 
του Διοικητικού Συμβουλίου του Κέντρου Διαφύλαξης Αγιορείτικης 
Κληρονομιάς (ΚΕΔΑΚ), το οποία ενέκρινε την άμεση αποκατάσταση του 
δρόμου Δάφνη-Καρυές στο Άγιο Όρος, ο οποίος καταστράφηκε από τις 
καταρρακτώδεις βροχές και κατολισθήσεις του περασμένου Απριλίου που 
έπληξαν την Αθωνική Πολιτεία. Πείτε μας λίγα λόγια για την κατάσταση 
αυτή τη στιγμή στο Άγιον Όρος και για τις παρεμβάσεις που θα γίνουν το 
επόμενο διάστημα;

“Μολονότι η χώρα αντιμετωπίζει μια πρωτόγνωρη κατάσταση εξαιτίας της 
πανδημίας, η Πολιτεία δεν σταματά να λειτουργεί. Στο πλαίσιο αυτό, εγκρίναμε το 
ταχύτερο δυνατό την ανακατασκευή ενός δρόμου ζωτικής σημασίας για την ομαλή 
λειτουργία εντός του Αγίου Όρους, του δρόμου που συνδέει το λιμάνι της Δάφνης 
με τη διοικητική πρωτεύουσα των Καρυών.
Πρόκειται για έναν δρόμο που διανοίχθηκε το 1961 και ο οποίος καταστράφηκε 
από τις καταρρακτώδεις βροχές και κατολισθήσεις που έπληξαν την Αθωνική 
Πολιτεία τον περασμένο Απρίλιο.
Οι εκτεταμένες καταστροφές και τα ρήγματα που προκλήθηκαν σε τρία 
διαφορετικά σημεία του κεντρικού οδικού άξονα είχαν ως αποτέλεσμα να 
αποκλειστούν Ιερές Μονές και Σκήτες. Από την πρώτη στιγμή της Θεομηνίας, 
κλιμάκιο του ΚΕΔΑΚ μετέβη στο Άγιο Όρος πραγματοποιώντας αυτοψία στις 
πληγείσες περιοχές, προχωρώντας άμεσα στην προσωρινή αποκατάσταση της 
οδικής συγκοινωνίας μέσω παρακαμπτηρίων.
Πλέον, μετά την τελευταία συνεδρίαση του Δ.Σ., περνούμε στην τελική φάση του 
έργου, ο συνολικός προϋπολογισμός του οποίου ανέρχεται σε 7.200.000 ευρώ. 
Ειδικότερα, στην περιοχές που σημειώθηκαν τα ρήγματα θα κατασκευαστούν 
ειδικά γεωτεχνικά έργα, ενώ σε δυο ενδιάμεσες θέσεις όπου κατολίσθησαν 
ορύγματα από τα απότομα πρανή με αποτέλεσμα να καλυφθεί ο δρόμος, 



προχωρούμε στην κατασκευή κατάλληλων τοίχων αντιστήριξης των ασταθών 
πρανών για την προστασία του δρόμου”.

2) Από ό,τι γνωρίζουμε, το Υπουργείο Εσωτερικών (Τομέας Μακεδονίας 
και Θράκης) και το ΚΕΔΑΚ βρίσκονται σε συνεργασία με την Ιερά 
Επιστασία και την Πολιτική Διοίκηση του Αγίου Όρους. Ποιες άλλες 
δράσεις  σχεδιάζετε;

“Η συνεργασία μου με την Ιερά Επιστασία και την Πολιτική Διοίκηση του Αγίου 
Όρους είναι υποδειγματική. Διατηρούμε άριστες σχέσεις και είμαστε πάντα στο 
πλευρό της Αγιορείτικης πολιτείας ώστε να ανταποκριθούμε σε ό,τι προκύπτει. 
Είναι σημαντικό να γνωρίζεις ότι με τους συνομιλητές σου βρίσκεσαι στην ίδια 
σελίδα όσον αφορά τη διαχείριση ζητημάτων όπως είναι για παράδειγμα η 
θωράκιση της υγείας των Μοναχών της Αθωνικής πολιτείας έναντι του κορωνοϊού 
ή στην προκειμένη περίπτωση η ανακατασκευή του δρόμου Δάφνης-Καρυών. Τόσο 
ο Άγιος Πρώτος όσο και ο κ. Μαρτίνος, o φιλάνθρωπος και φιλάγιος Πολιτικός 
Διοικητής του Αγίου Όρους με το πλούσιο κοινωνικό έργο και το ταπεινό προφίλ, 
φέρουν στους ώμους τους το βάρος της μακράς ιστορίας και της μοναδικής 
αγιορείτικης παράδοσης, ενώ η ακούραστη παρουσία και προσφορά τους κάνει πιο 
εύκολο το έργο του ΚΕΔΑΚ. Άλλωστε, το Αγιώνυμο Όρος του Άθω αποτελεί την 
Κιβωτό της Ορθοδοξίας μας και είναι ελάχιστο χρέος μας να προασπίσουμε την 
αυθεντικότητα και μοναδικότητά του. Σε αυτό το πλαίσιο κινούνται και οι 
υπόλοιπες δράσεις που σχεδιάζουμε, μια εκ των οποίων είναι η σκέψη για την 
ενεργειακή του αυτονομία μέσω χρήσης εναλλακτικών πηγών ενέργειας, 
αξιοποιώντας κάθε χρηματοδοτικό εργαλείο που έχουμε στη διάθεσή μας”.

3) Θα ήθελα να μιλήσουμε λίγο για το ΚΕΔΑΚ, του οποίου είστε πρόεδρος. 
Ποιος είναι ο ρόλος του και ποιες πρωτοβουλίες αναλαμβάνει;

“Επί 40 χρόνια το Κέντρο Διαφύλαξης Αγιορείτικης Κληρονομιάς προσεγγίζει με 
ιδιαίτερη ευαισθησία, σεβασμό, ευσυνειδησία και υπευθυνότητα τον ιδιαίτερο 
χώρο του Αγίου Όρους. Υλοποιεί προγράμματα προστασίας και ανάδειξης του 
μνημειακού, κειμηλιακού και φυσικού πλούτου των Αγιορείτικων Ιερών 
Καθιδρυμάτων διαφυλάσσοντας την αγιορείτικη κληρονομιά και λειτουργώντας 
αδιάκοπα ως εγγυητής της αισθητικής, μνημειακής και λειτουργικής αξίας της 
Αθωνικής Πολιτείας. Η αποκατάσταση εκατοντάδων αγιορείτικων μνημείων, οι 
αναστηλώσεις, οι τεχνικές παρεμβάσεις, η κατασκευή νέων κτιρίων, δικτύων και 
λιμενικών έργων βελτιώνουν την ποιότητα ζωής των Μοναχών, αναδεικνύοντας 
τη χριστιανική παράδοση και καθιερώνοντας την πατρίδα μας ως έναν από τους 
σπουδαιότερους παγκόσμιους διαθέτες πολιτιστικού Ορθόδοξου αποθέματος. Στο 
Υπουργείο Εσωτερικών (Τομέας Μακεδονίας και Θράκης) έχουμε ιερό καθήκον και 



υποχρέωση να στεκόμαστε μέσω των υπηρεσιών του ΚΕΔΑΚ διαρκώς στο πλευρό 
των Αγιορειτών, γι’ αυτό και ο εκάστοτε πολιτικός προϊστάμενος του Διοικητηρίου 
αναλαμβάνει καθήκοντα Προέδρου του Δ.Σ. του Κέντρου Διαφύλαξης Αγιορείτικης 
Κληρονομιάς”.

4) Από την αρχή της θητείας σας στο υπουργείο,  έχετε δείξει μια 
ιδιαίτερη ευαισθησία απέναντι στην διαφύλαξη των ορθοδόξων μνημείων, 
προαναγγέλλοντας μία σειρά δράσεων για την αναστήλωση και ανάδειξή 
τους σε συνεργασία με άλλα υπουργεία και φορείς. Μιλήστε μας λίγο για 
αυτές τις πρωτοβουλίες.

“Η Ελλάδα είναι ταυτισμένη με την Ορθοδοξία! Σε δύσκολα χρόνια σκλαβιάς, 
κατοχής και δοκιμασιών ο Ελληνισμός σώθηκε στην αγκαλιά της Εκκλησίας. Είναι, 
λοιπόν, καθήκον μας να αναδείξουμε με τον δέοντα σεβασμό τα Ορθόδοξα μνημεία 
που βρίσκονται διάσπαρτα στην ευλογημένη γη της Μακεδονίας και της Θράκης. Η 
“ένωση” του Ελληνισμού με την Ορθοδοξία προκάλεσε μια αληθινή κοσμογονία. 
Ανάπλασε τον κόσμο που γνωρίζουμε και μας δίδαξε ότι η Ελληνικότητα 
συμπορεύεται με την Ορθοδοξία και διαιωνίζεται μέσα από αυτήν. Άρα, 
αναδεικνύοντάς τα Ορθόδοξα μνημεία τα οποία πρέπει να περιβάλλουμε με αγάπη 
και προσοχή, σώζουμε ένα μεγάλο κομμάτι της παράδοσής μας. Η πολιτιστική μας 
κληρονομιά δεν πρέπει να καταρρεύσει. Αντίθετα, οφείλουμε να τη 
μεταλαμπαδεύσουμε στις επόμενες γενιές προκειμένου να συνεχίζουν να 
υπενθυμίζουν τις πανανθρώπινες αξίες που φωτίζουν το δρόμο μας στο διάβα της 
ιστορίας”.

5) Προβάλλετε επίσης, την ανάδειξη του προσκυνηματικού τουρισμού ως 
μια μοναδική ευκαιρία για την χώρα. Θεωρείται ότι η προβολή των ιερών 
προσκυνημάτων της χώρας μας μπορεί να τονώσει τον τουρισμό, σε 
περιόδους σαν και αυτή της πανδημίας που τα ταξίδια είναι περιορισμένα 
και γίνονται υπό πολύ ειδικούς όρους;

“Ναι, το πιστεύω! Ο θεματικός τουρισμός και δη ο προσκυνηματικός μπορεί να 
αποτελέσει τη “βαριά βιομηχανία” της Βόρειας Ελλάδας και σημαντικό μοχλό 
ανάπτυξης της Μακεδονίας και της Θράκης. Δεν έχει εποχικότητα και είναι 
τουρισμός 365 ημερών το χρόνο. Την παραπάνω άποψη δεν την τροφοδοτεί 
μονάχα η εγγύτητα που υπάρχει με το Άγιο Όρος, αλλά κυρίως η έμφυτη ανάγκη 
του ανθρώπου οι διακοπές που απολαμβάνει να εκπληρώνουν τον στόχο τους. Να 
μην είναι “βιομηχανοποιημένες” αλλά να προσφέρουν γνώσεις, εμπειρίες και 
βιώματα τα οποία θα τονώνουν την αγωνιστικότητα και τη δημιουργική μας 
διάθεση. Υπό αυτό το πρίσμα ο προσκυνηματικός τουρισμός προσφέρει απλόχερα 
τη δυνατότητα της προσωπικής γνωριμίας με τα προπύργια της ελληνορθόδοξης 



παράδοσης, τα μοναστήρια, τα μνημεία και τα προσκυνήματα που βρίσκονται 
διάσπαρτα στην ελληνική επικράτεια προσφέροντας ένα μάθημα πίστης, ιστορίας 
και πολιτισμού αφού μας φέρνουν κοντά στις “ρίζες” του Έθνους μας”.

6) Τον περασμένο Αύγουστο κατά τη διάρκεια της παρουσίασης του 
Κέντρου Διαβαλκανικής Συνεργασίας για τον Τουρισμό και τον Πολιτισμό 
που έγινε στο Πολιτιστικό Κέντρο Ουρανούπολης προτείνατε την 
πραγματοποίηση από το 2021 και κάθε χρόνο ενός παγκόσμιου συνεδρίου 
προσκυνηματικού τουρισμού στην Ουρανούπολη. Πώς προχωράει η 
πρωτοβουλία αυτή; Τελικά, μπορεί η Ελλάδα να αποτελέσει κέντρο του 
παγκόσμιου προσκυνηματικού τουρισμού και ποιος είναι ο ρόλος που 
μπορεί να διαδραματίσει σε αυτό το Άγιος Όρος;

“Η πανδημία του κορωνοϊού έχει ανατρέψει κάθε σχεδιασμό. Η πρόθεση υπάρχει, οι 
συζητήσεις γίνονται, ωστόσο επί του παρόντος, με τη χώρα να βρίσκεται εν μέσω 
δεύτερου lockdown, ότι και να συζητήσουμε είναι άκαιρο. Θεού θέλοντος και 
κορωνοϊού επιτρέποντος το παγκόσμιο συνέδριο προσκυνηματικού τουρισμού 
μπορεί να διεξαχθεί ακόμα και σε διαδικτυακή μορφή. Άλλωστε η τεχνολογία κάνει 
θαύματα και πλέον όλα τα συνέδρια και οι ημερίδες πραγματοποιούνται μέσω 
απόστασης. Αυτό, φυσικά, δεν σημαίνει ότι το διαδίκτυο μπορεί να υποκαταστήσει 
τη φυσική συμμετοχή, δεδομένου ότι καμία εικόνα δεν αναπληρώνει τη 
μοναδικότητα του προσωπικού βιώματος. Σε κάθε περίπτωση η Ελλάδα μπορεί να 
αποτελέσει κέντρο του παγκόσμιου προσκυνηματικού τουρισμού, με το Υπουργείο 
Εσωτερικών (Τομέας Μακεδονίας και Θράκης) να εξετάζει δράσεις προβολής 
αυτής της μορφής τουρισμού και της δημιουργίας πυρήνων προσκυνηματικής 
δραστηριότητας”.


